

MAGYAR KÜRIR.

Nr. 27.

Indult Bétsből, Pénteken, Octóber' 1-ső napján, 1830.

B é t s.

Posony, Sept. 27-dikén. Tegnapelőtt jelentette az Ország Bírāja Ő Excja a' T. T. Statusoknak és Rendeknek, hogy a' Koronázás napja, melly Sept. 26-dikára meghatározott volt, az esős idő miatt, kedvezőbb nap felderüléséig elhalasztatott legyen; de hogy az Ebéd mellyel a' Király ősi szokás szerént az Ország Státusait és Rendeit a' Koronázás napján meg szokta vendégelni még is azon a' napon fogna tartatni. Délutánni egy óra vala erre meghatározva. Tizenegy órakor már minden gallériák tömve tele voltak a' Redut Szálában, a' hol az ebéd volt, aszszonyságokkal; a' Külső Országi Követségi Karok tagjai egymásután megjelentek külön helyeiken, és a' TT. Karok és Rendeik tizenkét órakor kezdetek öszvegyülekezni. A' szálában és a' mellette lévő nagy szobákban kilentz asztal vala fejedelmi fényes készülettal megterítve, mellyeknél hétszáz ötvenen vendégeltettek meg. Ebéd alatt a' muzsika kar majd nemzeti nótákat játszott, majd ismét ezen esmeretes kedves köznépi Éneket „Isten tartsd meg Királyunkat, Ferentz Tsászárt jó Urunkat, 's a' t. — Midőn továbbá Ő Ts. K. Felségek méltóztattak a' TT. Karokat és Rendeiket kegyes megjelenésekkel szerentséltetni; akkor az egész Jelenség hangos öröm zajra fakada. Az Ország Bírāja Gróf Cziráky Ő Excja

felhuzdúlva emelé poharát a' Felséges Tsászár és Király egészségéért, mellyre az „Éljen“ öröm harsogása tsak lassan lassan és sokára némúla el. Ekkor felszólla az Ország Fő Cancelláriusa: Ő Tsászári Magassága a' Koronaörökös Fő Hertzeg iszik a' Karok és Rendeik egészségéért. Megtölté erre a' Szálát az Éljen harsogó visszhangja. Az örvendő hangzatok folyvást nevedve rengettek a' Szálában, midőn Ő Felségek a' Koronaörökös Fő Hertzeggel, a' jelen volt több Fő Hertzegekkel, Ő Felségével a' Baváriai Királynéval, a' Szalernói Kir. Hertzeggel és a' Luccai Kir. Hertzegnével együtt a' TT. Karok és Rendeik sorait végig meg végig járták.

Az örömnök ezen zajos kifejtődzései, a' sok százszoros felkiáltások: Éljen a' Tsászár! Éljen a' Király! Éljen a' Koronaörökös! — mellyek a' Felséges Uralkodó Ház eránt viseltető Hívségnek és Szeretetnek mint meg annyi bizonyág jelei valának, — még azután is, mikor már a' Felséges Fejedelmi Személyek eltávoztak, egész egy óráig tartottak, midőn az innepi vendéglésnek vége lett. Azt lehetne mondani, hogy az Ország Képviseleinek ezen örvendezésében az egész Nemzet öntötte ki öröm érzéseit.

Posonból jött tudósítások szerént Fels. Ferdinand Ő Ts. K. Fő Hertzegségének megkoronáztatása Sept. 28-

dikán Kedden legnagyobb pompával és legfényesebb szertartással ment véghez. Az idő kitisztulván igen kedvezett a' Nemzeti ditső innepnek, melly elfelejt-hetelleni marad mind azok előtt, kik azon jelen lehettek. Leírhatatlan volt a' néző sokaságnak öröme ragadtatása. Bővebb leírását várjuk Posonból.

Itt következnek az Ő Ts. és Apostoli Kir. Felségétől Sept. 14-dikén által adott Királyi Propositionok pontjai, mellyek a' jelenvaló Országgyűlés tanácskozásainak tárgyai lesznek.

Ő Tsászári és Apostoli Királyi Felsége, a' mi legkegyelmesebb Urunk Nevében a' Fels. Fő Hertzegnek, Fő Fő Tisztelendő, Nagyságos, Méltóságos Te-kintetes 's a' t. Uraknak, Magyar Ország és az ahoz kaptolt Tartományok Statu-sainak és Rendeinek, kik vagy Szemé-lyesen, vagy Mások Nevében mint Kül-dettek az Ő Ts. K. Felsége által kegyel-mesen öszvehívott jelenvaló Országgyűlé-sén megjelentek kegyelmesen tudokra adatik:

Először. Ő Ts. K. Felsége megha-tározta, mint ezt az Országgyűlésre egy-begyült Státus Urak a' Királyi Levélből már megértették, hogy — mint különös és örökös emléket tiszta igyekezetének, mellyben Atyai szíve legfőbb megnyug-tatását találja, ősi törvényes alkotmá-nyát az Ő előtte igen kedves örökös Ma-gyar Országának és ahoz kaptolt Tarto-mányainak, úgy a' mint azokat Őseitől általvette, Maradékainak általadja, meg-tartván Magának a' legfőbb hatalmat és különösen azt, mellyről a' Tripartitum-nak negyedik és kilentzedik Titulusa szóll, valamint a' Privilegiumok kiosztását, és más Felségjussokat is, mellyek ezentúl is Ő Ts. K. Felségéi maradnak, és a' harmadik Tzikkely, 1791, megsértése nélkül, hogy t. i. különben a' Ki-

rály halála után hat hónappal az Inaugu-rationnak és Koronázásnak meg kell es-ni, — hogy az Ő Ts. K. Felsége igen kedves Elsőszülött Fija, a' Fels. Koro-naörökös Fő Hertzeg Ferdinánd, mint egyenes Örököse Magyar Ország-ban és az ahoz kaptolt Tartományok-ban az 1723-diki 1 és 2-dik Tzikkelyben meghatározott örökség jussa szerént Ma-gyar Országban, ezen Országgyűlésén jövendő Urrá és Királyjá törvényes mó-dón megkoronáztassék. És ez az új Zá-log, az időnek minden viszontagságai ellen bátorságba helyheztetendő köz jó, és az Ő Tsászári Királyi Magasságától majdan készitendő Diploma, a' mint az Ő Felségétől a' 2: 1715, 2: 1741, 2: 1791, tzikkelyek szerént a' 2: 1792, tzikkelybe béiktattatott, valamint az es-küvés is mellyet Ő Ts. K. Magassága ol-lyan formában teszen le, mint az Ő Fel-sége és Eleji letették, 's a' melly által a' bizodalom kötele örökre megkötetik, — ezek teszik az Országgyűlésnek sze-rentsés kezdetét, és mind annak előér-zése, a' mit Ő Felsége a' Nemes Ma-gyar Nemzethez viseltető Atyai szerete-tének, és a' Nemzet Ő és Felséges Há-za eránt való hívségének és ragaszkodásá-nak ezen Országgyűlés folyta alatt szen-telni elhatározott.

Másodszor. Ő Felségének és a' Stá-tus Uraknak régi óhajtásaik bételjesíté-sére tartozik főképpen, hogy azon Mun-kák, mellyeket a' 67: 1791 tzikkely kö-vetkezésében egy Deputatio készített, és a' 8: 1827 tzikkely következésében hasonló Deputatio a' Palatinus Ő Ts. K. Fő Hertzegsége legböltsebb kormánya alatt, újra és szorgosan fontolóra vett és rendbe szedett, minél elébb ország-gyűlési megvizsgálás alá vétessenek, és az Ő Felsége gondolkozásával semmi sem volna megegyezőbb, mint ha ez a' mun-ka azonnal elkezdődnek, és az, a' mi-

ben Ő Felsége és a' Státus Urak meg-
egyeznek törvényé tételnek; de mivel
Ő Felsége általlátja, mint azt Királyi
levelében ki is nyilatkoztatta, hogy egy
ily felette fontos dolgot, melly a' jö-
vendő boldogság öregbítését tárgyazza,
(minthogy a' régi Constitutio megtartá-
sáért, a' változott arányosságokra'sazok-
ból származott szükségekre nézve, a' bel-
ső rend fentartására új törvényeket kell
hozni) csak akkor lehet jól eldönteni,
ha az igazán gondolóra vétetik: elfogad-
ja Ő Felsége kegyelmesen, hogy minek-
utánna az Országos Deputatio a' 8: 1827,
tzikkely következésében kidolgozását elő-
terjesztette, a' rendbe szedett munkák
kinyomtattassanak, és a' legközelebbi
Országgyűlésen, mellyet Ő Felsége Oct.
2-dikára 1831 Posonyba okvetetlenül ösz-
vehív, ezen Deputatiók kidolgozásai,
mellyek a' közelebbi Országgyűlésen
a' 7, 9, 30 és 31-dik tzikkelyekben ne-
veztettek ki, tanátskozás alá vétessenek.

Harmadszor: Ő Felsége ugyan már
régolta általlátta, hogy a' Magyar Sere-
gek számának és erejének a' békesség-
ben is naponként tsökkeni kelletik, mind
a' halandóság miatt, mind pedig azok-
nak gyakori elbotsáttatása által, kik vagy
Familiájok között gazdaságra szüksége-
sek, vagy öregségek, részszerént pedig
testi sérelmeik miatt a' fegyver viselés-
re alkalmatlanok, annyival inkább, hogy
már rég ólta új Katonákkal számok ki
nem pótoltatott: de szorosán megtartván
a' törvényeket, mellyeket a' közelebbi
Országgyűlés 4-dik tzikkelye megerősít-
tett, Ő Felsége a' már darab idő ólta
szükségessé lett rekrutaadást a' jelenvaló
Országgyűlés végzésére el halasztotta.
Mivel már a' Magyar Regementek mind
számokban, mind hadi mivoltokban tson-
külást szenvedtek, — mert a' még szol-
gálók, részént korok, részént szüntelen-
való szolgálat által erőtlennültek, úgy hogy

a' szükséges kipótlást, a' Magyar Nem-
zet tulajdon hadi ditsőségének fentartá-
sára, az elkövetkezendő megszorulás
méltó aggodalma nélkül, tovább halasz-
tani nem lehet, — kívánja Ő Felsége,
Királyi kötelességét telyesítvén, hogy
ezen hijánosság illy törvényes úton hat-
hatósan elháríttassék. — Ő Felsége tehát
kegyelmesen bízik, hogy a' Státus Urak,
azon készséggel, mellyel Ők, Eleikkel
velekedve, az Ő Felsége Atyai 's szün-
telen tsak az Ország javára tzélzó igye-
kezetét segítették, ezen fontos gondos-
kodásnak, melly a' törvények fenntar-
tására való legérzékenyebb figyelemmel
öszveköttetik, örömmel megfelelnek,
és a' benne vetett Felséges bizodalmat
azzal a' gondossággal teljesítik, hogy a'
rekruták adásában leendő megegyezések
által, a' haza javát és tsendességét őrző
hadi seregek ereje felől tökéletesen gon-
doskodni fognak.

Negyedszer: Mivel előre láthatni,
hogy a' közelebbi Oct. 2-dikán 1831-ben
kezdődő meghatározott Országgyűlés hú-
zomos ideig eltart, az Ő Felsége kegyel-
mes, 's szüntelen köz jóra tzélzó kíván-
sága az, hogy, — ne talám az Ország-
gyűlés sokáig tartása alatt az igazság ki-
szolgáltatása szenvedjen, — még ezen
Országgyűlés alatt tétessék meg a' mi
szükséges, hogy a' jövő Országgyűlés
ideje alatt, a' 16 dik Tzikkely értelme
szerént 1892, mind a' Vármegyék Tör-
vényszékei, mind minden Kerületi Táb-
lák előtt minden peres dolgok külömb-
ség nélkül folytattassanak, úgy a' főben-
járó perek is megvizsgáltassanak. —
Egyébaránt kedves lesz Ő Felségének,
ha az alatt is míg az Országos Deputa-
ciónak Munkája a' törvényes dolgokban,
egészen végre hajtathatik, azon tárgyak,
mellyek nyilván közjóra szolgálnak, és
hosszas tanátskozást nem kívánnak, mint
p. o. a' nyilvánvaló örökös 's a' t. Ő Fel-

sége eleibe terjesztetnek és megegyezésével törvénné tételnek. — Ezek azok, mellyeket Ő Felsége a' Státus Uraknak kegyelmesen eleikbe terjesztetni parantsolt, azzal a' hozzátétellel, hogy Ő Felsége azon sérelmekre és kívánságokra, mellyek a' mult Országgyűlésen alázatosan Felsége eleibe terjesztettek; és akkor el nem intéztettek, kegyelmes Resolutioit legközelebb le fogja adni. Egszersmind reményli Ő Felsége, hogy a' Státus Urak tanátskozásaikat olly módon viszik, hogy ezen Országgyűlést törvényes idő alatt elvégezni lehetséges leszen. — Egyébaránt bizonyossá teszi Ő Tsászári Királyi Felsége a' Státus Urakat Tsászári Királyi kegyelme felől.

Ő Tsászári Királyi Apostoli Felsége által. Posonban Sept. 14 dikén 1850.

Bartal György, s. k.

H o r v á t O r s z á g.

Topuszkó Sept. 12 kén. A' tegnapi nap nálunk igen nevezetes vala. A' török Kiküldöttek — kik a' határszéli közönséges bátorságnak helyre állításáért az Austriai Biztosokkal most már az ötödik (a' Krupai) Kapitányságban alkudoznak — jelentetvén és megnyervén kívánságokat a' Topuszkói fördőnek meglátogatására, tegnap 11 órakor, a' Krupai Kapitántól és a' Kapitányságnak több Beghjeitől kísértetve hozzánk általjöttek. Generalis Rukavina őket megvendégelte; az asztalnál Ő Fgének a' Tsászárnak és Szultán Mahmudnak egészségéért poharak ürítették. A' Bosznyákok igen szépen és udvarisan viseltek magokat; ebéd után a' Bosznyák nyelvet értő Asszonyokkal és leányokkal, engedelmet kérvén reá Major Benko Urtól a' Cordon-Kommandánstól, bárátságosan beszélgettek. — Ez a' legelső látogatás és ezeknek a' külömben

nyers és vad szomszédjainknak szeplötelen magaviselete köz gyönyörködést okozott, és megfelel annak a' várakozásnak, mellyet a' Ts. Kir. Biztosoknak munkásságától reménylettünk, kiknek fáradozásai által több Kapitányságokkal Egyezések köttettek, és — a' mi eddig szokatlan volt — az által futott szökevények már ki is adattattak. Ha így tzelt érnek Biztosaink a' többi Bosznyák Kapitányságokban is, lehet reményleni, hogy a' tsendesség és bátorság a' hosszan nyúló Bosznyák határon maradandó lábra megállittatik.

A' török Kiküldöttek, ma reggel megnézték és használták a' fördőt, béirták neveiket az emlék könyvbe, és V r a n o g r a c h b a visszatértek.

M a r o k k o.

Tangerből érkezett tudósítások szerént, Aug. 27-dikén Medea és Abbondanza Austriai Hajók az ottani kikötőbe beszállván, az Austriai Ts. K. Kiküldötteket Korvét-Kapitán Bandiera és Követségi tanátsos Pflügel Urakat másnapon a' szárazra kitették. Kiknek a' Marokkói Kormányozó, a' Szultán parantsolatja szerént, a' maga Kas-télyát adta lakásul, megengedvén sőt ő maga kérvén, hogy a' kapunál Austriai katonák légyenek Örök. A' kiszálláskor minden Európai Consulok eljöttek a' Kiküldött Uraknak köszöntésére, és a' partoknál kiállított katonaság közönséges Salvét lött tiszteletekre. — A' Szultánhoz azonnal Kurír küldtetett, a' Követség kiszállásának hírével. A' Követek már, tsak a' Kísérőseregnek (melly érettek jöni fog) és a' tereh hordó lovaknak megérkezését várják, hogy Mequinezben, a' hol a' Marokkói Udvar most mulat, utra induljanak és ott a' Béke-leveleknek kitserélése által, a' reájok

bízott tisztes Követséget elvégezhessek.
(L. M. K. 1829. Jul. 10-kéről.)

T ö r ö k O r s z á g.

Alexandria Jul. 13-kán. Eltűntek minden aggódások szerentsésen a' felől, hogy a' Nagy Úr és Mehmed-Ali Basa között az egyesség felbomlana. A' Basa a' napokban egy igen szép levelet vett a' Szultántól, mellyben az Egyiptomi Vice-Királyságban továbbra is megerősítettik. — Sokat beszélnek a' hajdani Reis-Efendi közelgető megérkezéséről, a' kit ide a' Porta egy különös követségben küld. Gyanítják, hogy küldetésének tzelja nem más mint új pénz-kérés. Egyébaránt ennek a' hajdani nevezetes Ministernek fényes fogadására nagy készülétek tétetnek. — A' Vice Király most hajóban van, és a' már régolta a' Kikötőnél veszteglő hadiflottáját gyakorolja a' manővrozásban. (Ezek szerint a' Vice-Királynak minapi meghalálózása, némelly Olasz Ujságlevelekben, hamis hír volt.)

B e l g a O r s z á g.

Hága Sept. 14-kén. Abrecht Burkus Kir. Hertzegnek és Mariana Hertzegaszszonynak menyegzője ma estve tartatik. A' város nagy készüléteket tett e' fényes alkalmatosságnak tűzijátékkal és más köz multság-adással való innepelésére, de a' mi — a' déli tartományokban lévő boldogtalan békételenséget tekintvén — elmaradt.

A' General Statusoknak Alsó háza a' máii Ülésben délelőtt elválasztotta a' három Candidatusokat az Elölülőségre, u. m. Toulon, Clifford és Hooft Urakat, kik közzül a' Király az elsőt, mindjárt kinevezte Elölülővé. A' délutáni Ülésben széket foglalt azt új Elölülő;

és a' Ház — a' szokás szerént — magát 7 Bureaukra megosztotta, kiknek Elölülővé Bylefeld, Moor, Picke, Reenen, Sypkens, Jonghe és Randvyck Urak választattak.

Hága Sept. 17-kén. A' Válasz-felírásnak készítése, a' General Statusok Alsó Házának Sept. 15-diki Ülésében, Hooft, Crombrugghe, Donker Curtius, Pycke és Sypkens Urakra bízattatott. (Négyen Hollandusok, egy Belga.)

Brüsszelben, Sept. 15-kén a' Nemzetigárdának és a' köz bátorságra ügyelő Biztosságnak tisztjei, Hoogtvoorst Úrnak elölülése alatt gyűlést tartottak, mellyben elvégezték, hogy a' Belga Követekhez Hágába egy felírást küldjenek azzal a' foglalattal, hogy a' Királyi megnyitó beszéd nagy felháborodást és békételenséget szült a' népnél, mivel látja belőle, hogy az Igazgatószék mind ekkorig nem értette meg a' déli megyéket; hogy a' Brüsszeli Polgári gárdának érdemeiről (a' lázzadásnak elnyomásában, és a' rendnek — mellynek kedvéért most is fegyverben áll — feltartásában) méltó lett volna emlékezetet tenni; hogy Délnek minden városai egyakarattal óhajtják az Elválást Éjszaktól, mint egyetlenegy eszközt az igazságtalan nyomásnak és gyűlöletes kedvezéseknek (t. i. a' Hollandusok eránt) megszüntetésére; 's hogy a' Követek kérnék ki a' Királytól az Éjszokról idegyülekező katonaságnak vissza hívását, a' mit ha meg nem nyernének, jójjenek haza Hágából, ne hogy jelenléteikkel az Igazgatószéknek ellenséges tzeljait legalizálni láttassanak. — Hasonló foglalatú felírás küldtetik Lüttich, Löven, Luxemburg, Namur, Mons, Charleroi, Alost, Jodoigne, Gemmapes, Jumet, Vavre, Thuin, Seneffe, Fayt's a. t. városokból.

Frantzia Ország.

Páris Sept. 20-kán. Egy Királyi Rendelés a' f. H. 18-káról, 40,000 rekrutákat az 1829-diki beírásból, rendes szolgálatra fel szállit. Egy része ezeknek a' táborhoz, másik része a' Hajós Seleghez fog adattatni; December 1 napján kell indulniok.

A' Követek Házának Sept. 18-diki Ülésében a' Finantz Minister két törvényjavallatot terjesztett elő, egyikben 60 milliomnyi Hitelt kér, a' kereskedő-és Kézimíves-karnak kiköltsönözni egész Frantzia Országban, másikban 67,409,100 Franknyi rendkívül való potlék hitelt kíván az 1830 iki Budgethoz, melly summa az Orzágnak Megyéi között, bizonyos kiszámított mód szerént, ki fogna osztattatni. — Említést érdemel ugyan ezen Ülésből egy Esedezőlevél is, mellyben egy valaki (Froment Ur) az 1816-diki Máj. 8-káról való törvénynek, melly a' házassági elválást megtiltja, eltörlése kérettetik. Az esedező levél, a' jobb Oldalnak és jobb Centrumnak minden erős ellenzése mellett is, elfogadtatott, és a' Justitz Ministerhez útasított.

Admiral Duperré a' Hadi flottának nagy részével Sept. 15 ken Toulonba haza jött. Az Algirnál maradott Hajós Orszálynak, melly 10 Hadi hajókból áll, Kommandója Hajós Kapitány Massieu Urnak adattatott.

A' Követek Házának tagjai között azok, kik Statustisztségekre emeltettek, tartoznak magokat — a' mint tudva van — egy új törvény szerént Megyéikben újonnan választatni. Ezek közzé tartozik a' többek között Guizott Ur a' Belső Minister, és Gener. Sebastiani a' Tengeri Minister. A' Revolution (Journal) erőssen hartzol a' két Minister ellen, és a' választó-férfiakat inti 's nó-

gatja, hogy őket újonnan el ne választassák, mivel ők mindketten más időszakaszbeli Liberalisok. A' Revolution általjában az egész Követekházát el szeretné osztlatni; mivel annak tagjai a' régi Charta idejében választva, az új időszakaszba nem valók.

Német Ország.

A' Sachsen Weimari Nagy Hertzeg Sept. 18-kán Stuttgartba érkezett, a' Würtembergi Királyi Udvarnak látogatására.

A' Maintzi Ujság azon hirrel, hogy a' Maintzi Vár-Örizetnek erősítésére 4000 Austriai katonák Bavarián keresztül útban vannak, azt a' megjegyzést teszi, hogy az útban lévő katonáknak száma nagyítva van.

Carlsruheban Sept. 17-kén egy csoport fiatalok, a' már szinte feledékenységbe ment Hep! Hep! *) kiáltást újra megelevenítette. De a' Politzia elszéllesztette őket.

A' Német Természet vizsgálóknak és Orvosoknak gyűlése Hamburgban Sept. 18-kán megnyitott. Professor Struve Dorpátból egy Értekezést olvasott fel a' mostan élő Tsilagvisgálóknek érdemeiről. (Foglalatja: az első érdem a' Németeké, Angliában

*) 1819-ben, midőn Német Országban a' pénzes 'Sidóknak a' Kereskedési világban lett nagy elhatalmasodása köz boszszankodást gerjesztene, ezzel a' kiáltással üldözték a' 'Sidókat; melly utoljára annyira elterjedt, hogy sok Országokban (p. o. Burkus Országban is) forma szerént meg kellett a' Hep hep-pezést tiltani. Eredetét a' szó, még a' régi időkben innét vette: Hierosolyma Est Perdita (Oda van Jerusalem); mások szerént új, ebből a' Provincialis szóból: Hep-bak-ketske.

és Frantzia Országban igen árva állapotban vagyon a' Tsillagvizsgálás.) W e n d t Ur Boroszlóból egy mély és tudós értekezésben az állati Magnetismust oltalmazta. — A' második Ülés 19 ikben volt. Elölülővé a' jövő 1831 esztendőre Professor és Tanátsos B á r ó J a c q u i n B é t s b ó l , és Titoknokká L i t t r o w Ur a' Bétsi Tsillagvizsgáló toronynak Igazgatója választattak. A' jövő esztendei gyűlés B é t s b e n fog tartatni.

N a g y B r i t a n n i a .

L o n d o n Sept. 16-kán. Gróf A b e r d e e n gyakori Conferentziákat tart az Austriai, Orosz, Spanyol és Belga Követekkel.

Hertzeg W e l l i n g t o n 13 ikben Manchesterben volt, hol tiszteletére a' város nagy vendégséget adott. Sokan azt várták, hogy a' Hertzeg ez alkalmatossággal valamit a' külső Politikáról mondani fog, de várásokban megcsatlakoztak.

A' L i v e r p o o l b ó l M a n c h e s t e r b e v i v ő V a s - ú t 16-ikban reggel megnyitattott. Huskisson Urat, ki leszállván kotsijából az út félen gyalog ment, egy Erömíves szekér elütötte és tizomját ketté törte. Ezen szomorú történetnek következtetésében majd minden kotsik visszatértek Liverpoolba. Huskisson Ur életéhez kevés reménység vagyon.

L o n d o n Sept. 18-kán. K á r o l y a' Braunschveigi Hertzeg, kit a' mint tudva van, népének felzendülése (Sept. 7-kén) hazulról megszalasztott, negyed nap óta itt van Londonban.

H u s k i s s o n Ur, Angliának egyik legelső Ministeri embere szerentsétlen halállal életét elvesztette. A' Liverpoolból Manchesterbe vivő új Vas-út akkor nap nyitattott meg, és annak látására H u s k i s s o n Ur is, közel 1000 főrán-

gú személyeknek társaságában kiméne. A' társaság 30 kotsikban ült, mellyeket 8 gőz erömívek vittek. Az a' kotsi, mellyben H g W e l l i n g t o n , H g E s z t e r h á z y , P e e l Ur, H u s k i s s o n Ur és más nagy Urak ültek, 32 lábnyi hosszú, 8 lábnyi széles és 8 kerekű volt, oldalai pompások, feljül egy menyezet, mellyet megaranyozott oszlopok tartottak. Ezt a' kotsit, más kettővel egyetemben, egyetlen egy erömív vitte. Útközben N e w t o n n á l megállott, hogy az erömívnek vizet venne fel. Huskisson Ur kiszállott egy pillantásig; 's mikor felakarna ülni, a' kotsiajtájának fordítóját a' kezéből kiszalasztotta. Ugyanabban a' pillantásban jött egy másik erömív szél sebességgel. Ő elszédült, 's elvesztvén az egy arányt földre esett. Az erömív és a' hozzá kaptsolt két kotsik egyik lábán a' térdénél keresztül mentek, és azt öszvezűzták; rettenetesen kiáltott. Abban a' pillantásban, mellyben elesett, kiáltott H g W e l l i n g t o n : „Huskisson üljön fel, az Istenért, hágjon fel!“ de késő volt. Megholt még akkor nap este kimondhatatlan fájdalmak között. — Ez a' történet L i v e r p o o l b a n nagy megháborodást okozott. Minden boltokat bezártak, és a' hajók a' kikötőben fél árbotzfára tüggesztették zászlóikat. H g W e l l i n g t o n annyira meghatotta a' történet, hogy az utat M a n c h e s t e r b e folytatni nem akarná. De a' Manchesteri városi Elöljárók kinyilatkoztatták, hogy abban az esetben ők a' tsendességet nem fogják a' városban feltartani tudni. Mentek hát a' kotsik Manchesterbe; hol a' lakosok igen barátság-talanul fogadták őket, és több ízben kövekkel hajigálták. Egy órai mulatás után visszatértek Liverpoolba. A' katonaság fegyverben állott, és lovasságnak kellett a' vas-utat őrzeni, hogy a' nép fel ne bontsa szaggassa.

B u r k u s O r s z á g.

Berlin Sept. 24-kén. A' Király a' Belső Ministerium elébe tartozó tárgyakat kétfelé megosztván, két Ministerséget állított belőle; egyik „a' Kereskedésre és Mesterségekre ügyelő Belső Minister“ nével Sohuckmann Urnál továbbra is meghagyattott, a' másik „a' Belső dolgokra és Politziára ügyelő Minister“ titulussal Báró Brenn Urnak adattott. — A' tsendességet megzavaró estvéli csoportozások egészen megszűntek.

Status Minister Gróf Münster a' fekete Sas rendnek, a' Báró Ompteda és Bremer Minister Urak a' Veres Sas rendnek Vitézeivé emeltettek.

D á n i a.

Kopenhága Sept. 14-kén. Tegnap este e' fő városban némelly rendetlenségek történtek. A' mesterlegények 's inasok, sok 'Sidóknak ablakait beverték. Négyet a' lárma indítói között a' Politzia fogságba tett. — Az Őszi táborozás, melly Sept. 21-kén lett volna, a' Király parantsolatjából az idén elmarad. Az idő járása miatt elkésett az aratás, és az engedelemmel otthon lévő katonáknak felszollítása a' táborozásra, a' szántóvetőkre nézve káros lenne.

J e l e n t é s e k.

Az alól írtt minden tisztelettel tudtára adja a' két Magyar hazának, hogy a' „Hite l“ Taglalatja Gróf Desewffy Jó'seftől „Kassán, már nyomtattatik, és még ez idén utolsó Octobe-

A' mai postával küldjük Zemplén Vármegye Mappáját tisztelt Olvasóinknak a' Rosnyói, Rosebergi és Tornyallyai tsemókban, valamint az egyes petsét alatt járó Ujságokban is a' szokott mód szerént petsét alatt.

rig, a' Sajtó alól kikerülvén, minden a' két hazában jobb lábon álló Könyvesboltokban kapható leszen. Követi majd ezt rövid idő mulva a' már munkában lévő Német fordítás is. Kassán, Sept. 9-dikén. 1830.

Werfer Károly,
Ts. K. Priv. Akadémiai
Könyvnyomtató.

Artaria és Társai Képaros boltjában Bétsben Nro 1151 a' Kohlmarkt nevű útszán, a' napokban a' következő munkák készültek el metszésben, melyek Posonban is találatnak Wígan, és Pesten Conci, Lichtel, és Tomola Könyv. és Képarosoknál.

1. Felséges Ferdinand Ausztriai Tsászári Koronaörökösnek, Magyarország Királyának jól eltalált képe, magyar öltözetben. A' Magyar Nemzetnek ajánlva. Az ára 1 f. 30 kr. P. p.

2. Fels. I Lajos Filepnek, a' Frantziák Királyának jól eltalált képe. 1 f. és Velinre 2 for. p. p.

3. A' Magyar Királyi Nemes Testörző Sereg, lovon fényes öltözetben, Főbb Tiszteikkel együtt, igen szépen kifestve 5 for. p. p.

A' pénz folyamat September' 30-dikán;
közép ár:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 95 3/4
Az 1821-béli hasonlók, 123 1/8
A' Bank-Aktziák keltek 1161 2/5 for. ton,
Conv. Pénzben.